

# 社区里的“春天”

## ——记第八届金昌市道德模范杨春天

记者 焦旭玉

今年9月，永昌县城关镇宝河苑社区专干杨春天退休了，新专干接替她的消息发到了居民群里，像是一颗石子丢进了水里，群里的居民们纷纷挽留：“小杨，有事还能找你不？”“杨姐，你可不能退休！”“杨姨，你退了谁来帮我？”就连新来的社区书记，也私下里和杨春天说：“杨姐，你以后可还得支持我们的工作啊。”

大家不舍得，杨春天也舍不得，她心里装着她曾管辖的3栋居民楼的遗留问题，工作20多年，她所管辖的3栋楼122户居民，都装在她的心里。

2016年10月，赵廷龙一家从永昌县河西堡镇搬入了永昌县城关镇宝河苑社区，在多次入户了解情况后，杨春天发现赵廷龙的妻子是精神分裂症患者，儿子患有抑郁症，家里的情况十分困难。于是她劝说赵廷龙把户口迁过来，又多次前往民政部门沟通，说明情况，帮助他们当年就申请到了低保。平时只要一有时间，杨春天就去看望这家人，帮着打扫卫生、洗衣服、做饭，还给赵廷龙的妻子带上点“好吃的”，把她当小孩子一样哄着，她和这家人结下了深厚的感情。后来，赵廷龙的

妻子发病，见谁都骂，见人就打，谁的话都不听，有时候连赵廷龙都束手无策，但只要杨春天在，她就会听“杨阿姨”的话。

2019年危旧楼房改造期间，所有住户都自己出钱对室内管道进行了改造，唯独赵廷龙家由于经济困难无法改造。杨春天及时将情况上报社区，社区与住建局和危旧楼房改造施工队积极协调沟通，最终，由杨春天具体负责，与施工队共同配合为赵廷龙家改造暖气管道。但由于赵廷龙妻子、儿子的特殊病情，工人无法进入赵廷龙家里施工，杨春天就全程陪着赵廷龙的妻子，最终工程顺利进行，赵廷龙的暖气和上水得到了免费改造，赵廷龙常说：“杨阿姨就是我们家最亲的亲人。”

也是在2019年，杨春天在负责零散楼栋的屋顶防水改造中，施工队将原来的楼顶防水拆除后铺上了塑料膜，准备后续进行屋顶防水改造，谁料当晚下起了大雨，还伴着大风，风把铺在楼顶的塑料膜全刮开了，两栋楼的楼顶在凌晨两点开始漏雨，居民第一时间想到给杨春天打电话。

接到电话后，杨春天心急如焚，拿上手电筒和雨伞，一路小跑赶到居民家中了解情况、

安抚居民、联系施工队、逐户摸排登记、查看居民财产损失情况。她发现居民家中有的墙泡湿了、有的电器淋雨烧坏了、有的墙泡得起皮了……有一户居民平时在山里放羊，怎么都联系不上，她就想办法联系其亲属，最终这个居民在第二天早上赶回了家中。

接下来的几个月，杨春天和社区工作者多次与住建局、工程队协调，最终工程队对房屋受损的居民作了赔偿，居民纷纷夸赞她说：“我们有杨组长，有事找她准能解决。”

时间又到了2022年春节，本该一家人阖家团聚、其乐融融，杨春天正在准备一家人的晚饭时，接到居民的一个电话后，便迅速离开了家，赶到她所管辖的一栋居民楼，原来是这栋楼的暖气管道破裂了。

因为这栋房子属于被改造的危旧楼房，杨春天第一时间打电话联系项目施工队，正值春节，大家都忙着过年，电话打不通，她就一遍遍地打，直到打通为止。

在等待施工队前来的时候，杨春天也没闲着，她带领居民一起想办法清除地下室的积水，由于夜间气温低，从暖气管道中流出的水早已在楼门口结成了冰，她立即拿起铁锹

清除冰块，“这栋楼的老年人多，一定不要让老年人滑倒了。”在她的带动下，居民们也纷纷拿着铁锹簸箕行动起来，“这过年的，怎么能杨姐一个人干呢，大家都加把劲，让她早点回家过年！”

从2003年被聘为宝河苑社区小组长到现在，杨春天已经在这里工作了整整20年。“网格里的事做好了都是小事，但做不好就是大事，努力解决好居民群众的急难愁盼，就是我们的头等大事。”这是她常常挂在嘴边的一句话。这位热情勤快的社区专干，把“春天”带进了社区居民的心里。

现在，杨春天已经退休2个月了，但还是居民常常找她帮忙，居民群里也总有人@杨春天反映问题，她总是立刻回复：“好的，您放心，这件事我一定帮忙办好。”

对呀，春天怎么会退休呢？



### 习近平新时代中国特色社会主义思想

马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。——习近平

### 不断推进马克思主义中国化时代化

马克思主义是我们党立党立国、兴党兴国的根本指导思想。回顾我国革命、建设、改革的伟大历程，正是因为有马克思主义作为根本指导思想，才凝聚起全党全国各族人民克服前进道路上各种艰难险阻、从胜利走向胜利的意志和力量。能否不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力，与我们能否与时俱进推进马克思主义中国化时代化紧密相关。我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，形成了习近平文化思想，巩固了中华民族的文化主体性。建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，必须不断推进马克思主义中国化时代化，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，为开创党和国家事业新局面提供坚强思想保证和强大精神力量。

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为推进中国特色社会主义事业提供了科学思想指引。建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，首要的就是加强理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民。要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，既全面系统掌握这一重要思想的基本观点、科学体系，又把握好这一重要思想的世界观、方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫。

坚守理论创新的魂和根。习近平总书记指出：“马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。”坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提，也是社会主义意识形态凝聚力和引领力的重要来源。我们必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇，坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步，坚定历史自信、文化自信，坚持古为今用、推陈出新，以马克思主义为指导对中华五千年文明宝库进行全面挖掘，用马克思主义激活中华优秀传统文化中富有生命力的优秀因子并赋予新的时代内涵，将中华民族的伟大精神和丰富智慧更深层次地注入马克思主义，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势。

及时科学解答时代新课题。一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。社会主义意识形态正是在彰显对现实的解释力和指导力中形成强大凝聚力和引领力。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下，我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域面临着一系列新的重大课题，迫切需要我们理论与实践的结合上提交答案。我们要牢固树立大历史观，以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向，认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势，把握中国式现代化的历史沿革和实践要求，全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策，让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

(选自《人民日报》)

为巩固提升全国文明城市创建水平，给市民营造干净整洁的生活环境，连日来，市区各个道路上，环卫工人挥舞扫帚，将落叶及时清扫，共创良好市容市貌。  
记者 陈雪 摄



▲11月6日，“逢6上街”志愿服务日，我市各单位走进各自包帮街道社区开展志愿服务活动。图为市文联志愿者在金川区昌荣里社区，向居民宣传《金昌市养犬管理条例》和《金昌市养犬名录和大中型犬标准》，引导辖区居民文明养犬、健康养犬、依法养犬。  
记者 柯玉栋 摄



### 社会主义核心价值观

胡全通：忠诚担当 食安卫士

全国「人民满意的公务员」风采

胡全通曾是一名军人，1987年11月从四川省仪陇县参军。身上流淌着红色革命基因的胡全通来到部队后，吃苦耐劳，积极向上，三次荣立个人三等功，多次受到集团军和师级表彰。2003年10月，胡全通从部队转业到山西省晋中市药品监督管理局，从晋中市药品监督管理局到晋中市食品药品监督管理局，他从基层干起，摸爬滚打，一干就是20年，用行动诠释人民公仆本色。2022年，他被党中央、国务院授予全国“人民满意的公务员”称号。

在工作中，胡全通始终把“人民满意”作为工作的出发点和落脚点，总是任劳任怨、顾全大局。他说：“食品安全监管任重道远，作为一名食品安全的忠诚卫士，我将一如既往，坚守在食品安全的岗位上。”

### 公益广告

## 2023年度“金昌好人榜”好人 李有彪

“我要照顾她一直到老，因为这是我的责任。”李有彪说到了，也做到了。10多年来，他每天忙碌着、奔波着、操劳着，用自己默默的坚持和坚守，为妻子带来生命的春天。他用实际行动践行着社会主义核心价值观，为创建和美家庭、构建和谐社会作出了表率，树立了榜样。

金昌市融媒体中心 宣